

中华人民共和国农业农村部

农办议〔2018〕29号

签发人：张桃林

对十三届全国人大一次会议 第3239号建议的答复

牛三平代表：

您提出的关于对转基因食品的安全性问题积极作出正面回应的建议收悉。经研究，现答复如下。

一、关于转基因科普工作

您提出的有关对转基因问题进行权威解读、主动发声等建议非常中肯。在工作中我们也确实发现，有关转基因的谣言已经影响到转基因的健康发展。实际上，经过科学严格的安全评价、获得政府审批的转基因产品是安全的。2016年，美国、英国、法国、德国、日本、澳大利亚、俄罗斯等10多个国家的100多位获诺贝尔奖

科学家联名签署公开信,呼吁尊重关于转基因安全性的科学判断和科学结论。从生产和消费实践看,政府批准上市的转基因产品是安全的。自1996年转基因农作物开始商业化种植,迄今已累计种植340多亿亩,全球60多个国家和地区、几十亿人消费转基因食品,没有发生过一起经过证实的安全问题。同时,科学界对转基因的安全性进行了长期跟踪研究,结果表明上市的转基因产品是安全的。

积极回应公众关切是政府应有的责任。一直以来,农业农村部高度重视农业转基因科普工作,努力回应公众关切。

一是部领导带头科普。每年“两会”记者会上,我部领导都会回答有关转基因的提问,对转基因的安全性、发展政策等问题表态发声,积极回应社会关切。我部领导还多次在中央党校、国家行政学院、全国政协等单位以及我部各类培训班上作转基因科普报告,阐释了我国转基因发展政策和安全性问题。

二是召开新闻发布会。2016年,我部举办转基因专题新闻发布会,重申党中央、国务院发展转基因的战略是明确的、一贯的,即研究上要大胆,坚持自主创新;推广上要慎重,做到确保安全;管理上要严格,坚持依法监管。就转基因安全性等问题答疑释惑,阐释我国转基因安全管理的评价指标科学全面严格,评价程序客观规范严谨,通过安全评价的转基因农产品和传统农产品一样安全。强调了我国转基因监管依法严格。发布会有针对性回应了公众关心的问题,社会各界反响强烈。

三是制作科普作品。制作转基因科普电视节目、广播节目、电

影、动漫、动画片等 30 余部，先后在中央电视台、中央人民广播电台等媒体播出，社会反响良好。编印出版《理性看待转基因》《转基因食品面面观》《农业转基因生物知识 100 问》《图说 理性看待转基因》《国外转基因知多少》等系列科普丛书 10 余部。

四是主动辟谣。联合科技部、原卫生计生委、原食品药品监管总局、中国科协、中科院等部门和单位，及时组织专家辟谣，新华社、中央电视台、人民日报、人民网等媒体刊发报道。举办全国媒体记者转基因报道研修班，邀请专家与媒体记者进行互动，全面、准确、科学地回应大众关注的热点问题。发布“转基因十大谣言真相”科普文章，中国网、人民网、央视网、新华网等中央媒体迅速转发，新浪、网易、搜狐、凤凰等主流媒体相继传播。

五是积极运用新媒体开展科普。开通官方微信、微博，发布权威政策，及时推介转基因科普重点文章。制作推出 40 多个适合网络媒体传播的动画、视频、游戏、H5 等作品，网民点击量超 4 亿次。制作的 3 分钟微视频，通过手绘画形式展示转基因在食品、医药、工业、能源领域的应用，点击率超 300 万。制作适合手机端传播的 H5 作品《十大问题带你了解“转基因”》，浏览量超 500 万次。

六是持续开展转基因知识进党校、进校园、进社区活动。近年来，我部持续组织全国各级农业部门、科研单位以灵活的形式开展了丰富多彩的转基因科普活动。协调中央党校多次举办转基因科普讲座，我部也将转基因纳入部党校每期干部培训课程，贵州等省省委党校专门组织了转基因科普讲座。山东、山西等省省委主要媒体专题解读转基因。组织上海交通大学、北京大学等高校和科

研院所开展科普讲座、实验室开放日等活动。海南、湖北等省农业厅组织科普进社区活动。各地各单位在全国科技周、科普日等重大节点组织科普活动 700 多场。

七是发挥部际联席会议成员单位作用。教育部、科技部、原环境保护部、原农业部、原卫生计生委、原质检总局、原食品药品监管总局等农业转基因生物安全管理部际联席会议成员单位推荐专家组成国家农业转基因生物安全委员会,负责农业转基因生物的安全评价,为农业转基因生物安全管理提供技术咨询。我们联合部际联席会议各成员单位积极开展科普协作,建立信息沟通机制,组织各领域专家主动发声,共同编制科普书籍,形成科普合力。

八是加大信息公开力度。为最大限度满足公众知情权,我部及时公布农业转基因生物相关法规、指南以及安全审批等信息,并依申请公开毒理学检测报告等相关资料。

二、关于下一步工作

我们将按照党中央、国务院的战略部署,在加快推进转基因研发的同时,统筹资源、整合力量、创新机制,形成科普合力,为转基因健康发展营造良好环境。

一是联合相关部门主动发声。联合农业转基因生物安全管理部际联席会议成员单位等,在全国科普日、国际消费者权益日等关键节点,对转基因进行权威解读,回应公众关切。

二是举办转基因宣讲活动。组织科普专家团队,在全国开展科普宣讲。围绕领导干部这个关键少数、青年学生这个活跃群体、农业系统这个骨干队伍,持续开展进党校、进校园、进社区活动。

三是创制科普精品。围绕公众关心的转基因问题,对现有科普资源进行系统梳理,加大网络文章、短视频、动画、漫画、H5等方面创作力度,力求将公众关注的每一个问题都制作成生动活泼、通俗易懂的科普精品。

四是出版系列科普丛书。邀请资深媒体人、技术专家、科普作家,从公众关心的问题入手,创作出版精品绘本《一粒大豆的故事》《生物技术发展简史》等一批喜闻乐见、图文并茂的科普丛书。

五是打造科普传播矩阵。打造以农业农村部官网“转基因权威关注”专栏为首,“中国农业转基因管理”官方微信微博为两翼、主流媒体客户端共同发声的科普传播矩阵,形成稳定的科普传播阵地。

六是加强科普队伍建设。通过培训推动、任务带动、宣传发动,建立一支懂业务、敢担当、有情怀的科普队伍,在各类媒体经常性发声。

感谢您对农业转基因工作的关心,希望今后继续予以支持。

联系单位及电话:农业农村部科技教育司 010—59193009

农业农村部

2018年7月9日

代表建议办理和答复征求意见表

建议编号		承办单位名称	农业农村部
对办理和答复工作的意见	A、满意 B、基本满意 C、不满意		
对改进代表建议处理工作的建议	<p>1. 对承办单位改进办理和答复工作的建议：</p> <p>2. 对全国人大常委会办公厅改进代表建议工作的建议：</p>		

代表签名：_____

代表证号：_____

注：请代表本人填写并签名后，于收到答复一个月内将此表寄送或传真至全国人大常委会办公厅联络局代表议案建议办理处（联系电话：010—63098126、83084693、83084718；传真：010—83083936、63098413；邮编：100805；E-mail：yajy@npc.gov.cn）。

抄送：全国人大常委会办公厅、国务院办公厅，山西省人大常委会人事
代表工作委员会。

农业农村部办公厅

2018年7月10日印发
